2 HOSPODARSKY VYKON ZEME

D A

V ramci této kapitoly se budeme zaobirat hospodaiskym vykonem zemé, zejména pak tim,
jak se da zméfit vykonnost dané ekonomiky. Jednim z moznych ukazatel makroekonomické
vykonnost je tzv. hruby domaci produkt. Proto nas bude zajimat mimo jiné jeho definice,
metody vypoctu, rozliSeni nominalniho a realného hrubého doméciho produktu, rozdil mezi
hrubym domdacim produktem a hrubym narodnim produktem, podstata potencidlniho produktu,
rozdil mezi ekonomickou silou zemé a ekonomickou trovni, podstata a jednotlivého faze
hospodatského cyklu, ekonomicky rist v pojeti kratkého a dlouhého obdobi.
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Budete umét:

e definovat a spocitat hruby domaci produkt,

e rozliSovat nominalni a realny hruby domaci produkt,

e rozliSovat hruby ndrodni produkt a hruby domaci produkt,
e pficiny hospodatského cyklu a jeho jednotlivé faze.

Ziskate:

e védomosti o hospodarském vykonu zemé,

v

e védomosti o pric¢inach a dasledcich cyklického vyvoje ekonomiky.

Budete schopni:

e pouzit vybrané metody vypoctu hrubého domaciho produktu,

e objasnit rozdil mezi nomindlnim a realnym hrubym domacim produktem,

e objasnit rozdil mezi hrubym domacim produktem a mezi hrubym narodnim produktem,
e uréit ekonomickou silu a ekonomickou troven dané zemé,

e popsat jednotlivé faze hospodaiského cyklu,

e objasnit rozdil mezi kratkodobym a dlouhodobym pojetim ekonomického ristu.
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Hospodarska vykonnost zemé, hruby doméci produkt, hruby narodni produkt, ekonomicka

sila zemé, ekonomické Uroven zemé&, hospodatsky cyklus, ekonomicky rist.
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V mikroekonomii nas zajimalo, jaké jsou produkéni moznosti jednotlivych firem, které méni
vstupy (préce a kapital) ve vystupy (vyrobky a sluzby). Nyni se budeme na tento problém divat
z makroekonomického pohledu, tj. bude nas zajimat vykonnost ekonomiky jako celku a jak se
da spocitat. Dale nas bude zajimat, kterd zem¢é ma vétsi ekonomickou silu vV rdmci svétové
ekonomiky a ktera zemé je vyspé€lejsi nez jind zemé&. Také svoji pozornost zamétime na fakt,
ze v Case se vykonnost ekonomiky méni, a to na zakladé hospodaiského cyklu. V neposledni
fad¢ se budeme zabyvat ekonomickym riistem jednak v kratkodobém, jednak dlouhodobém
pojeti.

2.1 Hruby domaci produkt (HDP)

Za ucelem uréeni vykonnosti ekonomiky se nejcastéji pouziva ukazatel hruby domaci
produkt (HDP).

Hruby domaci produkt lze definovat jako souCet penéznich hodnot finalnich vyrobka a
sluzeb vyprodukovanych béhem daného ¢asového obdobi (Etvrtleti nebo rok) vyrobnimi
faktory alokovanymi v dané zemi (napf. Ceskéa republika), a to bez ohledu, kdo je jejich
vlastnikem (domadci nebo zahrani¢ni subjekt).

Pokud si tuto definici rozebereme podrobnéji, tak je ziejmé, ze se do HDP zapocitavaji pouze
finalni produkty (ne meziprodukty, které jsou obsazeny ve vysledné cené finalniho produktu),
dilezité je také misto produkce, tj. prostor dané ekonomiky, ne kdo je vlastnikem vyrobniho
faktoru. Jistym problémem je, ze se do HDP nezapocitavaji vSechny aktivity ekonomickych
subjektti — typickym ptikladem mohou byt domaci prace - byt je napt. posekani travy u domku
jeho vlastnikem jisty druh prace, jelikoz vSak tato prace nebyla ocenéna trhem, nemuze byt
soucasti HDP — kdyby si ovSem majitel tohoto travniku objednal firmu, ktera by mu vystavila
fakturu za posekani travniku, pak by se jiz o soucast HDP jednalo (zapoditavala by se jako
poskytnutd sluzba). Dal§im problematickym aspektem, ktery zkresluje celkovou vykonnost
ekonomiky, je existence tzv. stinové ekonomiky, coz jsou sice legalni aktivity ekonomickych
subjektt, ale zejména z danovych divodi neprochazi ucetnictvim a nejsou tak oficialné
evidovany (jako ptiklad by mohl poslouzit femesinik, ktery nabidne zadavateli objednavky nizsi
cenu V ptipadé, kdy nebude pozadovat danovy doklad, ktery by pak musel zavést do svého



ucetnictvi, coz by mu navysilo danovy zaklad pro vypocet dang). Jestlize ve vyspélych trznich
ekonomikach je podil stinové ekonomiky odhadovan mezi 10 az 15 % HDP a nepfedstavuje tak
zasadni problém, v rozvojovych ekonomikach mize dosahovat hodnot mezi 60 az 70 % HDP
nebo i vice a oficidlni vykonnost zem¢ je tak podstatné¢ zkreslend. Kromé samotného
podhodnoceni ekonomické vykonnosti, lze zminit i1 dalsi problémy, které souviseji
s financovanim vefejné spravy a dil¢ich hospodafskych politik, na které nemaji tyto staty
dostatecny objem danovych vynost, které¢ diky vysokému podilu Sed¢ ekonomiky (a mnohdy i
tzv. Cerné, tedy nelegalnich aktivit) jsou pomérné¢ nizké a neumoznuji tak odpovidajici
financovani rozvoje ekonomiky (rozvoj infrastruktury, zdravotnictvi ¢i Skolstvi).

HDP se d4 zméfit tfemi zakladnimi metodami:

e vydajovou
e duchodovou
e odvétvovou.

Vydajova metoda je zalozena na jednoduchém ptedpokladu, tj. Ze vSechny statky a sluzby,
které si koupime a zaplatime, musely byt vyprodukovany. Je tedy ziejmé, ze soucet hodnot
vyprodukovanych statkti a sluzeb se bude rovnat souctu hodnot plateb, tj. vydaju. Statky a sluzby
si ovSem nepofizujeme jen my, spotiebitelé (domécnosti), ale také ostatni Gcastnici uvnitf 1 vné
naseho narodniho hospodatstvi. Hodnotu HDP dle této metody tak pfedstavuje soucet vydajh
vSech subjektt v ekonomice, tj. sektoru domacnosti, sektoru firem, sektoru vlady a vefejné spravy
a zahranici.

HDP=C+1+4G + NX (2-1)

Pti¢emz jednotlivé vydaje jsou definovany nésledovné:

o C predstavuje vydaje domdcnosti na spotiebu — jedné se predevSim o nékupy statki
kratkodobé spotteby (napt. potraviny) a dlouhodobé spotieby (napft. auto) a sluzeb. Ze
vSech uvedenych vydaju je spotieba (C) zpravidla nejvyssi, a proto je také velmi dilezita
pro udrzeni urcité vykonnosti ekonomiky.

e | piedstavuje hrubé soukromé vydaje na investi¢ni statky, kam mizeme fadit investi¢ni
vydaje firem a Castecné 1 domacnosti — pod pojmem investi¢ni statky budeme mit na
mysli statky doplitujici a rozsitujici fyzicky kapital véetn€ s nimi spojeného nehmotného
prislusenstvi (software). V této souvislosti je tieba zminit, Ze vyznam slova ,,investi¢ni*
neznamend investovani ve smyslu produktii financniho trhu (cenné papiry a rizné
bankovni derivaty). Zpravidla se investice dé€li na: a) investice do fixniho kapitalu, tj.
budovy, stroje a zafizeni nebo b) investice do zasob.

o G piedstavuje viddni vydaje na ndakup statkii a sluzeb, které je mozno rozdélit na vladni
investi¢ni vydaje a vladni vydaje na spotiebni statky. Do téchto vydajh v§ak nelze zatadit
transferové platby (jednostranné vydaje ze statniho rozpoctu smétujici k jinym
subjektim — napt. vyplaty starobnich diichodid, invalidnich dichodii, podpory
V nezameéstnanosti), které nejsou kryty protihodnotou.



e NX piedstavuje ¢isty export, jenz se da zjistit odectenim importu (IM) od exportu (EX).
Pokud bude hodnota NX kladna, bude to znamenat, ze export pievysuje import Cili
jinymi slovy fe¢eno, ze zem¢ se vyvezlo vice zboZi, nez kolik se ho dovezlo. Hodnota
NX vsak muze vyjit i zdporné (a Casto se 1 tak déje).

Diichodova metoda pocita HDP jako soucet pfijmt (dichoda) vSech, kteti se podileji na
jeho tvorbé at’ uz ptimo nebo nepiimo. Jedna se o: zaméstnané, firmy, poskytovatele kapitalu
¢i pudy. Takto vypocteny diichod ovSem jesté sam o sob¢ nepiedstavuje HDP. Toho dosahneme
tim, Ze k hodnotam jednotlivych dichodu je nutno pfic¢ist hodnotu opotiebeni (amortizace) a
neptimé dan¢ (Tn). HDP vyuzitim této metody jde spocitat nasledovné:

HDP =w+s+z+i+n+a+Tn (2-2)

Pfi¢emz jednotlivé toky dichodi jsou:

e W piedstavuje mzdy a platy, véetné ostatnich odvodii zaméstnavatelit na pracovni silu
(pfevazné do systému zdravotniho a socidlniho pojisténi).

e S predstavuje piijmy ze samozaméstndvdni (napi. Zivnostnici) Z nichz se neda rozlozit
slozka pracovniho dichodu a diichodu z podnikéni.

e 7 piedstavuje nerozdélené zisky podnikového sektoru, tj. pied rozd€lenim akcionaium
¢i podilniktim.

e i ptedstavuje ¢isté uroky, tj. rozdil mezi ptijatymi a vyplacenymi uroky.

e N ptedstavuje renty, tj. dicchod plynouci z vlastnictvi piidy a nemovitosti.

e aptedstavuje amortizace, tj. opotiebeni kapitalu.

e Tn pfedstavuje nepFimé dané, tj. spotiebni dan€ nebo dan z pfidané hodnoty.

Odvétvova metoda pocita HDP jako soucet piidanych hodnot vytvofenych v odvétvich
ekonomiky. Nejedna se o soucty celkové produkce, ale o soucty hodnot, které jednotlivi
producenti postupné¢ v prubéhu vyrobniho procesu pridavaji svym usilim k hodnoté
nakoupenych vstupti. Pokud tedy secteme tyto piidané hodnoty, pfesnéji feceno hrubé piidané
hodnoty (HPH), jednotlivych odvétvi, ziskdme HPH celé zemé. Pro zjednoduseni mizeme fici,
ze primarni odvétvi je tvofeno zemédé€lstvim a tézbou, sekundérni sektor je tvofen oblasti
pramyslu, vyrobou a rozvodem energii, stavebnictvim a tercidrni sektor je tvofen odvétvimi
sluzeb. Hodnoty HPH jsou sledovany bez dani, pfi¢emzZ pro hospodarsky vyspélé ekonomiky
plati, Ze nejvétsi podil na HPH ma sektor sluZeb.
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Z vyse uvedeného je tedy ziejmé, ze HDP se da vyjadiit jako soucin mnozstvi jednotlivych
statkil a sluzeb a jejich cen. Pokud bychom chtéli porovnat vykonnost ekonomiky v ¢ase, jevi se
jako logické porovnat HDP ve vychozim roce s HDP vytvofenym v nasledujicim roce. Pokud by
byl tento HDP vyssi oproti HDP ve vychozim roce, mohlo by nas to vést k zavéru, ze vykonnost
ekonomiky vzrostla. Coz mtize byt pravda, ale vzhledem k tomu, Ze se v ¢ase meni ceny vyrobku
a tim 1 cenov4 hladina v ekonomice, mohli bychom dojit prostym porovnanim k mylnému zavéru.



Proto si piedstavme situaci, kdy se ve dvou porovnavanych obdobich vyrobi naprosto totozné
mnozstvi statkil a sluzeb s tim rozdilem, Ze v novéj$im obdobi doslo k riistu cen statkl a sluzeb a
tim padem i cenové hladiny. Pokud vyjdeme z definice HDP, potom je zcela zfejmé, ze vyssi HDP
byl dosazen pouhym cenovym zkreslenim. Proto je nezbytné odliSit rast mnozstvi
vyprodukovanych statki a sluzeb od pouhého ristu jejich cen, €ili rozliSovat tzv. nominalni a realny
HDP.

Nomindlni HDP je vypocitavan v béznych cenach, tj. v cenach roku, pro ktery se produkt
vypocitava. Tento zplisob vypoctu neni vhodny pro mezi¢asova srovnani (cenova hladina se
vV ¢ase méni a muze tak dojit ke Spatné interpretaci, kdy je rust produktu zaménovan za riist
cenové¢ hladiny).

Redlny HDP je vypocitavan ve stalych cenach, tzv. v cenach, jeZ jsou o€istény od zmén cenové
hladiny. Stalymi cenami pak rozumime ceny toho obdobi, jez stanovime jako zakladni nebo také
vychozi obdobi. Tento zpiisob vypoctu umoziuje mezi¢asova srovnani, tj. jsme schopni zjistit, zdali
Vv Case roste ekonomickd vykonnost dan¢ zemé (napt. pokud si stanovime jako zakladni cenové
obdobi rok 2010 a témito cenami budeme ndsobit mnozstvi vyrobenych statkli a sluzeb
Vv nasledujicich letech, jsme schopni posoudit, jestli vykonnost ekonomiky rostla, stagnovala nebo
se snizovala). Redlny HDP je tak zékladnim makroekonomickym ukazatelem pro sledovani
ekonomické vykonnosti jednotlivych zemi svétové ekonomiky v Case.

Dulezit¢ je také rozliSovat mezi hrubym domacim produktem (HDP) a hrubym
narodnim produktem (HNP) — zatimco v piipadé HDP je dulezité, kde jsou vyrobni faktory
umistény bez ohledu na to, kdo je vlastni, u HNP je naopak dileZité, kdo tyto vyrobni faktory
vlastni, bez ohledu na to, kde jsou umistény. Hruby narodni produkt je tedy trzni hodnota vSech
findlnich statkli a sluzeb vyrobenych vyrobnimi faktory ve vlastnictvi rezidentli dané zemé za
dané casové obdobi (zpravidla 1 rok). Jinymi slovy feceno, zatimco HDP je ohranicen izemim
daného statu, tak pro vypocet HNP je dilezita statni ptislusnost toho, kdo vyrobni faktor vlastni
(prace, kapital ¢i ptda).

T

Tento rozdil si miizeme demonstrovat na piikladu Ceské republiky — produkce firmy
Hyundai v Nosovicich mize byt zapoctena jak do HDP, tak i HNP. Dulezité vSak bude zminit,
o jaké staty se jednd. Jelikoz je vlastnikem pobocky této automobilky firma z Jizni Koreje, €ili
vlastnikem vyrobniho faktoru je zahrani¢ni subjekt, bude produkce této automobilky soucasti
HNP Jizni Koreje. Zaroveii viak miizeme tuto produkci zapoéitat i do HDP Ceské republiky,
nebot’ tyto findlni statky byly vyprodukovany na uzemi Ceské republiky, byt’ je vlastnikem
tohoto vyrobniho zadvodu firma z Jizni Koreje.
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U hospodaisky nejvyspélejSich zemi zpravidla plati, ze vyse HDP dosahuje podobnych
hodnot jako HNP — je to dano tim, Ze tyto zem¢ jsou jednak velkymi poskytovateli investic
Vv zahrani¢i, tj. investuji piebyte¢ny kapital v zahranici, ktery nasledné generuje produkci, jez
se da zapocitat do HNP zemé, odkud investor pochazi. Na stran¢ druhé jsou i velkymi piijemci
investic ze zahrani¢i, kdy se naopak nasledna produkce zapocitava do HNP zemi, odkud
investice pfisla. V ptipadé Ceské republiky a ostatnich zemi stfedni a vychodni Evropy je viak
HNP nizsi ve srovnani s HDP, coz je ddno tim, Ze tyto zemé¢ jsou spiSe ptijemci zahrani¢nich
investic nez jejich poskytovateli, coz s sebou nese fakt, ze pomérné velka ¢ast ekonomiky je
Vv rukou zahrani¢nich subjekti a tato produkce, resp. diichody z ni plynouci se pak zapocitavaji
do HNP jejich zemi.

2.2 Ekonomicka sila vs. ekonomicka uroven

Tak jak miizeme porovnavat trzni silu jednotlivych firem, mizeme porovnavat i vykonnost
jednotlivych zemi v ramci svétové ekonomiky. V predchozi ¢asti textu jsme si vysveétlili
podstatu HDP, ktery je klicovym ukazatelem pro urceni jak ekonomickeé sily, tak ekonomické
vyspélosti dané zem¢.

Ekonomickou silu jsme schopni ur¢it pomoci porovnani celkového HDP, jenz byl v dané
zemi vytvoren, s HDP vytvofenym ve srovnavané zemi. Nutno dodat, Ze je zapotiebi HDP
upravit tak, aby se daly dvé zemé porovnat:

e vypocteny HDP v narodnich ménach musime ptepocist na srovnatelnou ménu (zpravidla
euro nebo americky dolar);

e mnohdy je zapotiebi rovneéz zohlednit rozdilné cenové hladiny ve srovnavanych zemich a
kupni silu doméci mény, a proto se musi HDP pocitat dle tzv. parity kupni sily, ktera
zohlednuje vySe uvedené.

Pokud tedy podnikneme tyto kroky, jsme nasledné schopni porovnat dvé zemé¢ a uréit, ktera
ma vétsi ekonomickou silu. Cim bude dana zemé vétsi (co do poétu obyvatel), tim bude i vétsi
pravdépodobnost, ze bude mit vétsi ekonomickou silu. Jelikoz vSak pocet obyvatel neni
hlavnim determinantem HDP, byt velmi dilezitym, milZe nastat situace, Ze zem¢ s vice
obyvateli nez druha zemé&, miZe mit niz§i ekonomickou silu ¢ili jeji dosazeny HDP je mensi.
Cim je to dano? Zasadnimi faktory, které maji vliv na celkovou vysi vytvofeného HDP, je
pracovni sila, resp. jeji vzdélanostni Groven, mnozstvi kapitalu, struktura ekonomiky apod.
Zemé, ktera ma dostatek kapitalu, vzdélanou pracovni silu miize vyrabét vyrobky a sluzby
S vy$$i pfidanou hodnotou a je tak vykonné;jsi - jeji HDP muze byt vyssi i pres fakt, ze disponuje
mensim poctem obyvatel (typickym piikladem miZe byt napt. Indie s bezmala jednou
miliardou obyvatel a USA, kde zije okolo 300 milionti obyvatel — 1 pfesto je ekonomicka sila



USA vyrazné vyssi nez Indie, coZ je dano zejména vzdélanéj$i pracovni silou a mnozstvim
kapitéalu, nezbytného na dalsi rozvoj vyroby).

Pokud vsSak pfi naSem porovnavani mimo vysSe uvedené determinanty zohlednime i pocet
obyvatel, potom jsme schopni zjistit ekonomickou wrover dané zemé. Jinymi slovy fe¢eno, pokud
vydélime vytvoreny HDP poctem obyvatel (ziskdme tak ukazatel hruby doméaci produkt na
obyvatele), potom uréime, ktera ze dvou porovnavanych zemi je vyspélejsi a vytvaii tak lepsi
zékladnu pro blahobyt spole&nosti. Jako piiklad si miizeme vzit Cinu a Norsko — ekonomicka sila
Ciny je z diivodu velkého poétu obyvatel nékolikanasobné vyssi nez v piipadé Norska, pokud ale
vydélime dosazeny HDP poctem obyvatel, zjistime, Ze Norsko patii mezi nejvyspélejsi zeme svéta,
naopak Cina se propadne v pomyslném Zebficku vyrazné nize.
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HDP je sice dulezitym ukazatelem ekonomické vyspé€losti zemé, ale nékdy miize podat
zkresleny pohled na danou zemi (jako ptiklad bychom mohli pouzit napi. Rovnikovou Guineu,
ktera dosahuje HDP na obyvatele srovnatelného s tim, ktery je dosahovan v Ceské republice, a
na prvni pohled by se tak mohlo zdat, Ze se jedna o ekonomicky vyspélou zemi - pokud se
podivame na dal$i ukazatele, jako jsou napft. rozlozeni pracovni sily do jednotlivych sektort,
ocekéavana délka doziti, iroven vzdé€lanosti obyvatel, kvalita dopravni infrastruktury, zjistime,
7e se jedna o rozvojovou ekonomiku, kterd generuje relativné vysoky HDP na obyvatele diky
jednomu sektoru — t€zb¢ ropy, kdy toto bohatstvi nalezi pouze omezenému okruhu obyvatel).

Proto se pfi snaze porovnavat zem¢ pouzivaji alternativni ukazatele, jako je napt. Index
lidského rozvoje, ktery se snazi vyjadrit kvalitu Zivota zohlednénim vicero ukazatelii nez jen
¢ist¢ HDP nebo HNP a obsahuje tyto zakladni indexy:

o index olekdvané délky Zivota — tento index zohlediuje ocekavanou délku zivota pfi
narozeni — ¢im vyssi je, tim pravdépodobnéjsi je vyssi kvalita zivota (napt. v nékterych
africkych zemich je ocekavana délka doziti jen 50 let, zatimco napt. v Japonsku ¢ini ptes
80 let).

o index vzdélani — se snazi zachytit rozvoj lidského kapitdlu pomoci ukazateli jako je
ocekavana délka vzdélavani, ktery nam ukazuje de facto, na jaké urovni je vzdélavaci systém
v dané zemi — ¢im delsi je tato délka, tim ma dosazené vzdélani vySsi hodnotu (napf.
Vv chudych rozvojovych zemich vétSina obyvatel disponuje pouze se zdkladnim vzdelanim,
zatimco v nejvyspélejSich zemich svéta disponuje naprostd vétSina populace minimalné
sttedoSkolskym vzd€lanim (sekundarni vzd€lavani) a pomémé velkd c¢ast dokonce
vysokoskolskym vzdélanim (terciarni vzdelavani). Pfirozené je tak ocekdvand délka
vzdélavani delsi, coz je tfeba vnimat jako projev vyssi vyspélosti dané ekonomiky, ne Ze by
byli studenti méné nadani a potfebovali tak ke studiu vice ¢asu.



o index hrubého ndrodniho produktu — obsahuje ndmi dobfe zndmy ukazatel HNP
pfepocteny na jednoho obyvatele a americké dolary se zohlednénim parity kupni sily,
ktery vyjadiuje ekonomickou vykonnost dané zemég.

2.3 Ekonomicky rust a hospodarsky cyklus

Doposud jsme se zabyvali vymezenim vykonu ekonomiky, ktery jsme ztotoznili s hrubym
domacim produktem a podivali jsme se na zpisoby, jak se da zméfit. Pro srovnani v Case
musime zohlednit pohyby cenové hladiny ¢ili ocistit nominalni hruby domaci produkt o inflaci
a ziskat tak realny hruby domaci produkt. Pokud se nam bude v ¢ase realny hruby domaci
produkt zvySovat, potom mizeme hovofit, ze dand zemé dosahuje kratkodobého ekonomického
rastu.

Kratkodoby ekonomicky rist je dosahovan tehdy, pokud dochazi ke zvySovani redlného
hrubého domaciho produktu v Case.

Aby mohla ekonomika dosahovat ekonomického rtstu, musi disponovat urcitou zasobu
vyrobnich faktort a efektivnéji je vyzivat. Proto mezi zdroje riistu patii zejména vyrobni faktory
a jejich mnozstvi a kvalita. Jiz z mikroekonomie zname, ze mezi zakladni vyrobni faktory patii
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¢lenime zdroje umoZiujici dosahovani ekonomického ristu na:

o lidské zdroje, kam patii zejména mnozstvi prace, resp. jeho kvalita, kterou nazyvame
jako lidsky kapital, tj. vzdélanostni uroven pracovni sily.

e Dpiirodni zdroje, kam krom& plidy fadime i nerostné bohatstvi dané zemé nebo i
klimatické podminky v dané zemi (umoznujici napt. cestovni ruch, viz ptiklady alpskych
zemi nebo pro piimoiskou turistiku piipad Recka) a rovnéz je dilezita kvalita téchto
zdroju.

o Kapitilové zdroje, kam muizeme zafadit kapitalové statky v podobé budov, stroji,
zafizeni a také jejich technologicka uroven urcujici v podstaté moznosti vyroby

Na zéklad¢ toho, jestli se zvysi pouze mnozstvi zdrojii nebo naopak jejich kvalita,
rozliSujeme tyto typy rustu:

e Kvantitativné zalozeny ekonomicky rust, ktery je zpravidla dan tim, Ze se intenzivnéji
vyuzivaji dostupné vyrobni faktory (do vyrobniho procesu je zapojeno vetsi mnozstvi
pracovni sily, nerostného bohatstvi ¢i kapitalu).

e Kkvalitativné zalozeny ekonomicky rust, ktery je vyvolan vyssi kvalitou vstupt (do
vyrobniho procesu se miize zapojit vétsi mnozstvi pracovni sily s vysokoskolskym



vzdé€lanim, nebo jsou pouzivany inovované vyrobni linky s vyssi produktivitou, piipadné
jsou nalezeny novéa nalezisté urcité nerostné suroviny, jez ma vyssi kvalitu, nez tomu
bylo doposud). V tomto pifipadé se v podstaté posouvaji produkéni moznosti dané
ekonomiky, tak jak jiz bylo vysvétleno v mikroekonomii na zaklad¢ hranice produk¢nich
moZnosti.

Z dlouhodobého pohledu produkéni moznosti ekonomiky neustale rostou (zkusme porovnat
napt. 19. stoleti, ve kterém vétSina obyvatel pracovala v zemé&dé€lstvi a pocatek 21. stoleti, kdy
je vétSina pracovni sily zaméstnana v sektoru sluzeb, ptipadné mizeme zkusit porovnat kvalitu
zivota, pouzivané technologie apod.). Na zaklad¢ vynalezl a inovaci doprovéazené ristem poctu
obyvatelstva a jejich ¢im dal vyssi vzdélanosti se tyto produk¢éni moznosti neustale zvysuji (viz
vyvoj tlustsi ¢ary v obrazku €. 2) coz neni nic jiného nez dlouhodoby ekonomicky riist.

Dlouhodoby ekonomicky rast je zpravidla definovan jako dlouhodoby trend spojeny
obvykle s viceméné plynulym zvySovanim produkénich moznosti ekonomiky.

Produk¢éni moznosti ekonomiky (v mikroekonomii jsme na to pouZivali hranici produkénich
moznosti pomoci kiivky PPF) se daji v makroekonomii vyjadiit pomoci petencidlnino
produktu.

vv s

Potencialni produkt Ize definovat jako nejvyssi udrZitelny vykon ekonomiky za podminek
daného mnoZstvi a kvality vstupii a de facto odpovida optimalnimu (plnému) vyuziti
disponibilnich zdroji. Jinymi slovy feceno, jednd se o produkt pfi plné mife zaméstnanosti
(resp. pfirozené mife nezaméstnanosti, coZ je takova mira nezaméstnanosti, kterd je slucitelna
s dlouhodobou rovnovahou ekonomiky).

Idealnim stavem by bylo, kdyby se redlny produkt rovnal potencidlnimu, ¢ili kratkodoba
vykonnost by se rovnala té dlouhodobé, kdy jsou pln€ vyuzité vyrobni faktory. V redlném svété
vSak neni mozné takové vykonnosti dosahovat stale a jsou obdobi, kdy se ekonomice ,,nedari*,
tedy realny produkt bud’ stagnuje (¢i se dokonce snizi) nebo se ekonomice dafi natolik, Ze se
Jiz zacne tzv. ,piehfivat®, tj. stav kdy je skute¢ny (realny) produkt kratkodobé vyssi nez
potencialni produkt, coz je ale dlouhodobé neudrzitelné.



Produkt
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Kontrakce .
¢ A Konjuktura
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Obrazek 1.1 Hospodaisky cyklus

Toto kolisani skutecného (realného) produktu okolo potencialniho produktu ¢ili produkénich
moznosti ekonomiky nazyvame jako hospoddi'sky cyklus.

Hospodarsky cyklus predstavuje sled pravidelné se opakujicich fazi vzestupu, poklesu nebo
stagnace makroekonomické aktivity, kdy skutecny produkt (redlny hruby domadci produkt)
osciluje okolo potencidlniho produktu.

Pribéh hospodatského cyklu zachycuje obrazek 2.1, ve kterém tenci ¢ara piedstavuje vyvoj
realného (skute¢ného) produktu a tlustéjsi ¢ara vyjadiuje dlouhodoby trend vyvoje ekonomiky
neboli potencialniho produktu. Hospodatsky cyklus se ¢leni na tyto faze:

e expanze nebo také konjuktura je faze, ve které domacnosti za¢nou v uréitém okamziku
zase diivéfovat ekonomice a zanou vice poptavat spotiebni statky a sluzby, coz vede k
rstu objemu vyroby (firmy také najimaji vice prace a kapitalu, mzdy ale zatim nerostou
a pouze je odpracovano vice hodin). V této fazi dochazi k rastu realného produktu (ktery
vSak stale nedosahuje urovné potencidlniho produktu), coz generuje rlst agregatni
poptavky, vétsi vyuziti vyrobnich faktorti a v neposledni fadé to vede i ke sniZzeni miry
nezaméstnanosti (trh prace je tfeba vnimat jako mirn¢ opozdéné zrcadlo toho, jak se dafi
ekonomice). V ekonomice za¢ne pievladat optimisticka nalada, zvySuji se piijmy
domacnosti a z toho plynouci zvySené spotiebni vydaje domacnosti. Rovnéz firmam se
zvySuji trzby a tim padem i zisky, za¢nou zvySovat skrze bankovni Givéry investice do
vyroby a vznikaji nové firmy. Soucasné se vSak zacind zvySovat cenova hladina —
zejména vlivem rastu mezd a platd a také velmi Casto k tomu pfispiva 1 rist cen
nemovitosti (lidé diky vyS§im pifijmim dosahnou na hypotéky a vyznamné se zvysi
zajem o vlastni bydleni, coz ,,Sroubuje* ceny smérem nahoru).

e vrchol - expanze zpravidla konéi dosazenim vrcholu, tedy v situaci, kdy se jiz
vycCerpavaji vyrobni faktory, kterych je v ekonomice nedostatek (proto musi napf. firmy



ve snaze udrZet nebo pfildkat nové zaméstnance je preplacet) a konzumni aktivity
domacnosti jsou na svém maximu. Ve vztahu Kk potencialnimu produktu je to Casto
situace, kdy je realny produkt dokonce vyssi, nez kolik ¢ini potencidlni produkt,
dlouhodobé je to vSak neudrzitelnd situace, protoze vyrobni faktory se vyuZzivaji
s priliSnou intenzitou a ekonomika se ve své podstaté zacne prehiivat.

e kontrakce nebo také recese - Vtéto fazi hospodaiského cyklu dochazi k poklesu
ekonomickych aktivit, jenz se projevi v propadu realného produktu. Zpravidla je
vyvolana n¢jakym Sokem (napft. krize na finan¢nich trzich, krach burzy, prudké zdrazeni
vyznamné suroviny, zejména ropy, prasknuti bubliny na realitnim trhu nebo
pandemickou situaci jako je Sifeni COVID-19). Pfemira optimismu velmi rychle
vyprchava a zacina pievladat pesimisticka nalada. Dochazi k poklesu produkce statkii a
sluzeb, snizovani dichodu ekonomickych subjektu, ristu miry nezaméstnanosti, firmy
dosahuji nizs8ich ziski ¢i dokonce se dostavaji do ztrat, klesaji tak jejich investice a
vSechny tyto faktory vyvoldvaji nepfiméiené snizovani agregatni poptavky. Pokud neni
dostate¢na agregatni poptavka, firmam se zac¢inaji hromadit na skladech zasoby a firmy
proto za¢nou omezovat vyrobu a hledat Uspory, nejcastéji omezenim investic a
nakladovych polozek, nejcastéji mezd — zacnou propoustét zaméstnance. Pokud se
realny produkt propadne obzvlast’ hluboko, potom se pro tento typ kontrakce pouziva
pojem krize (napt. Velka krize ve 30. letech 20. stoleti nebo ekonomicka krize vyvolana
finanéni krizi v letech 2008 az 2009).

e dno — vtéto fazi cyklu je realny produkt nejniz$i vici potencialnimu produktu.
V ekonomice panuje nejnizsi uroven hospodaiské aktivity, malé nebo nulové zisky
firem, nizk4 Groven spotiebitelské poptavky (lidé spotifebu odkladaji na lepsi Casy a
nakupuji jen to nejnutnéjsi). To se nasledné projevuje ve vysoké nezaméstnanosti,
realitni trh stagnuje, banky neuvéruji podnikovy sektor. Neefektivni vyroby krachuji,
cenova hladina je v podstaté neménna az existuji obavy z deflace (poklesu cenové
hladiny), ktera by jesté¢ problémy prohloubila. Kontrakei a jeji dno vSak nelze vnimat
pouze V negativnim slova smyslu — jedna se ve své podstaté¢ o pomyslnou ozdravnou
ktiru, kdy se vycistuje trh a zpravidla prezivaji ti vyrobci, kteti byli schopni zareagovat
na nastalou situaci a byli schopni snizit naklady nebo inovovat své produkty, aby byli
nasledné pfipraveni na rostouci agregatni poptavku, jez se diiv nebo pozdéji tak jak tak
dostavi. Hlavnim problémem této faze ekonomického cyklu tak zlstava socialni oblast
— lidé ztraceji zaméstnani, stavajici se nezaméstnanymi a sniZuji se tak jejich pfijmy a
z toho plynouci zZivotni uroven. Nesmime vSak zapominat i na tfeti dilezity sektor, a to
vladni sektor, jenz se zase potykd se snizenymi piijmy do vefejnych rozpocti
(ekonomické subjekty odvadeéni nizsi dan€), coz vyvolava nejriznéjsi Skrty ve vydajich
statu (nakupy statkl a sluzeb, investicni vydaje statu a omezené prostredky jsou i1 na
poskytovani vetejnych statki jako je vzdélavani ¢i zdravotnictvi).

Délka jednotlivych fazi je proménliva, zdleZi na mnoha vedlejSich okolnostech a historie
ukazala, ze napf. pfiCiny a nasledny pribéh recese jsou velmi ¢asto neopakovatelnym jevem.
Je to dano zejména tim, Ze se ekonomika a trzni vztahy neustale vyviji a ekonomické subjekty
se neustale pfizplisobuji novym trznim podminkdm a technologiim. Nicméné pruvodni jevy
(napf. snizena ekonomicka aktivita ¢i zvySena mira nezaméstnanosti) jsou spole¢né pro vSechny



kontrakce. Samotny rozbor pfi¢in hospodaiského cyklu neboli proménlivosti ekonomické
vykonnosti je velmi slozity a mnohdy vede k nejednoznacnym zaveérim. Nékteré teorie vidi
ptic¢inu ekonomického cyklu v kolisani mnozstvi penéz v ekonomice, dalsi v zésazich statu do
trzniho mechanismu a nabidkové teorie pak v oblasti vyrobnich faktort. Zpravidla jsou prvotni
pti¢inou vzniku cyklu faktory externi, ale jakmile ekonomika dostane tento prvotni impuls,
zacnou procyklicky piisobit 1 faktory interni.

Mezi externi faktory zptsobujici propad ekonomické vykonnosti mizeme fadit:

e nedostate¢né informace ekonomickych subjekti,

e nerovnomérné tempo vyuzivani novych vynalezii a objevi,

e zmeény cen zdkladnich surovin na svétovych trzich,

e meénové krize, problémy na mezinarodnich kapitalovych trzich,

e vladni regulace ekonomiky nastroji fiskalni a monetarni politiky,
e zmé&ny vladni politiky (volebni obdobi),

e politické pticiny (valky, revoluce).

Mezi interni faktory zptsobujici propad ekonomické vykonnosti miizeme fadit:

e pficiny kolisani agregatni nabidky a poptavky;

e snaha firem maximalizovat zisk Usporami mzdovych nékladi, coz vede k tomu, Ze
uspory mezd vyvolavaji zaostavani poptavky za nabidkou;

e nestabilita investi¢nich vydaja;

e bohati nebo Setrni lidé ziskavaji pfilis velké piijmy v relaci kK moznym investicim ve
spolecnosti apod.

[llczwmroses ]

Jak ve fazi konjuktury, tak i v kontrakci se redlny produkt méni. Aby se zvySovala zivotni
uroven obyvatel daného statu, je nezbytné, aby ekonomika dosahovala ekonomického ristu,
ktery mtizeme vnimat z dlouhodobého hlediska (rtst produkénich moznosti ekonomiky) nebo
z kratkodobého hlediska (zvySeni realného produktu). Kratkodobé vnimani ekonomického
ristu s sebou nese fakt, Ze kazdy rust je nasledovan propadem, coz jsme si vysvétlili v predchozi
casti textu.

]
Dosavadni praxe a vyzkum v této oblasti vysledoval urcité periody, ve kterych dochazi
k opakovani cykld a na zakladé¢ téchto poznatkii byly definovany tyto tii zakladni cykly:

e Kitchinovy cykly — kratkodobé, trvajici 36-40 mésict, jeZ jsou zpusobeny vykyvy v
zasobach a rozpracované vyrobe, oznacuji se i jako sezénni cykly.



e Juglarovy cykly — stiednédobé, trvajici 7-10 let, které jsou zplisobeny investicemi do
stroju a zafizeni, jsou oznacovany i jako podnikatelské cykly.

e Kondratévovy cykly — dlouhodobé, trvajici 30-60 let, jez jsou zpuisobeny zménami ve
vyrobnich technologiich, monetdrnimi a politickymi jevy, klimatickymi zménami,
inovacemi vysSich fada apod.

S ekonomickym rustem byva nékdy ztotoznovan ekonomicky rozvoj, ktery by ale mél byt
vnimén v Sir§im slova smyslu a zahrnuje kromé& ekonomického rlstu i dalsi aspekty rozvoje
spole€nosti, jako jsou strukturalni zmény v ekonomice (napt. pfechod k terciarnimu sektoru ¢i
digitalizace vyroby), zlepSeni Zivotniho prostfedi nebo vzdélanéjsi obyvatelstvo.

Hruby domadaci produkt je ukazatelem makroekonomické vykonnosti dané zemé a
predstavuje soucet penéznich hodnot finalnich vyrobkl a sluzeb vyprodukovanych béhem
daného ¢asového obdobi vyrobnimi faktory alokovanymi v dané zemi, a to bez ohledu, kdo je
jejich vlastnikem. Vypocitat se d4 pomoci vydajové, dichodové a odvétvové metody.

Hruby domaci produkt se rozliSuje na nomindalni (pocitany v béznych cenach) a realny
(pocitany ve stalych cenach). Pro mezicasova srovnani se vyuziva redlny HDP.

Hruby nérodni produkt se od HDP odliSuje tim, Ze rozliSuje pii svém vypoctu vlastniky
vyrobnich faktord.

Ekonomicka sila nam ukazuje pozici dané zemé& ve svétové ekonomice a da se zjistit dle
absolutni vySe HDP piepocteného na mezinarodni ménu. Naopak ekonomickd uroven nam
ukazuje, o jak vyspélou zemi se jedna a da se urcit dle HDP piepocteného na jednoho obyvatele
a mezinarodni ménu se zohlednénim parity kupni sily. K vyjadieni dosazeného rozvoje zemé
se vyuzivaji alternativni ukazatele, jako je napt. Index lidského rozvoje, ktery krom¢ HNP/ob.
Vv sobé zahrnuje 1 o€ekavanou délku dozZiti a rozvoj lidského kapitalu v podobé oc¢ekavané délky
studia.

Potencialni vykonnost ekonomiky se v ¢ase méni, z dlouhodobého pohledu roste. Zdroje
ekonomického ristu ¢lenime na kvantitativni a kvalitativni. Kratkodob¢ se ale mlze skutecny
produkt od tohoto dlouhodobého trendu vychylit, coz zachycuje hospodaisky cyklus, jenz se
neustale v nepravidelnych intervalech opakuje a ktery ma nékolik fazi — konjuktura, vrchol,
kontrakce, sedlo.

Hospodatské cykly ¢lenime podle jejich délky na Kitchinovy, Juglarovy a Kondratévovy
cykly.
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1. Nominalni hruby domaci produkt se odliSuje od hrubého narodniho produktu tim,
Ze:
a) nebere v potaz vlastnictvi vyrobnich faktort, rozhodujici je izemi daného statu.
b) se pocita ve stalych cenach.
C) se pocita v béznych cenach.
d) v né€m nejsou zapocitany uspory domacnosti.

2. Ktera z uvedenych proménnych neni soucasti vypocétu HDP dle vydajové metody?

a) spotiebni vydaje domacnosti.

b) tuspory domacnosti.

c) investi¢ni vydaje firem.

d) vladni vydaje na nakup statkl a sluzeb.

3. Faze hospodarského cyklu, ve které zpravidla klesa ekonomicka aktivita a roste
nezaméstnanost, se nazyva:

a) konjuktura.
b) konvergence.
c) koherence.
d) kontrakce.

4. Mezi kvalitativni determinanty ekonomického ristu lze radit:

a) veétsi mnozstvi pracovni sily.

b) vétsi zasoba kapitalu.

C) vétsi mnozstvi nerostnych surovin.

d) pracovni sila s vys$si trovni dosazeného vzdélani.

5. Stfednédobé hospodarské cykly, jez trvaji 7 — 10 let, se nazyvaji:

a) Juglarovy cykly.
b) Foglarovy cykly.
c) Kondratévovy cykly.
d) Kitchinovy cykly.

|
la, 2b, 3d, 4d, 5a
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Navstivte webovou stranku Ceského statistického uradu (https://www.czs0.cz) a v sekci
Casové rady a podsekci ,,Ceska ekonomika od roku 1989 v &islech® si stahnéte ¢asovou
fadu zachycujici vyvoj realného hrubého domaciho produktu v podobé ristu realného
HDP. Z této ¢asové Fady se pokuste identifikovat v ¢ase jednotlivé faze hospodarského
cyklu.
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